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MESA N" 9
SOBERANIA, RELACIONES INTERNACIONATES

E INTEGRACION LATINOAMERICANA
ACTA 36, 06l03los

ACTA No. 36

SNSTÓX ORDINARIA DE LA MESA CONSTITUYENTE NO. 9
LLEVADAA CABO EL JUEVES 6 DE MARZO DEL 2OO8

En la ciudad de Montecristi, siendo las 15:38, del seis demarzo del dos mil ocho, seinstala la sesión ordinaria de la Mesa constituyente No. 9 de Soberania,Relaciones
Intemacionales e Integración Latinoamericana, presidida por la Asambíeís ta María
Augusta Calle. Actía como Secretaria Relatora lalra. Lourdes Manosalvas Vinueza.

Se constata el QUORUM con TaASISTENCIA de los siguientes asambleístas:1. MaríaAugusta Calle.
2. Mana Elena Gómez,
3. Linda Machuca
4. Alexandra Ocles
5. Gabriela euezada
6. AnaManaLarrea,Altema de Francisco Velasco
7. Vladimir Vargas

Se aprueba el siguiente ORDEN DEL DIA:

I. Red Fronterizade laAsamblea permanente de Derechos Humanos

I. RED FRONTERIZAAPDH

Vladimir Vargas informa que tiene que retirars e panaasistir a una invitación a visitar la
FOL.

A las I5:40 inicia lu exposición.

Nayté Vargas, en representación de la Asamblea Permanente de Derechos Hurnanos,
indica que la audiencia estaba prevista paru la maitana estaba presente una delegación
más nutrida de las provincias fronterizas Esmeraldas, Carchi y Sucurnbios, pero por el
taller que tuvieron varias integrantes de la Mesa con motivo del Día de la l,lu¡er, se
popuso la visita patalatarde, y dadas las condiciones del viaje y lalejaníade los lugares
a los que retoman tuvieron que regresar, pero se quedó una delegación representativa de
la RED FRONTERIZADE PAZ, que ve a la pui no desde la visión simplista sino con
soberanía, con dignidad, con desarrollo. Aquí se encuentra la gente que vive
cotidianamente las problemáticas con soberanía y su r,ulnerabilidad.

Presentan su Mandato antelaMesa.

Johana Artega, representante de Carchi, dice hantrabajado desde que se inició del plan
Colombia, que es un problema sin solución, no sólo se habla ¿é tas asperciones de
glifosato, sino también de los desplazadados, la delincuencia, la falta áe plazas de
trabajo, cómo se viola la soberanía de los militares colombianos hacia el Ecuador.
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Juntas Parroquiales Maldonado, Chicay: No hay definición limírofe de donde es

Colombi ay dónd e es Ecuador, porque cuando hay movimientos de alerla y desplazados
no se sabe para donde ir a tener protección, hace falta una delimiación. No se puede
realizar turismo porque la gente no va sino que sale de ahí. Los bonos también se dan a
los colombianos por el caos que hay en cuanto a los registros, en algunos casos tienen
doble cédula de ciudadanía. El Ecuador no está en posibilidad de solucionar los
problemas de un país que no ha logrado resolverlo dentro de su propio teritorio. Viven
del comercio, es una zona comercial, y muchas personas se sostienen del contrabando,
porque no hay más fuentes de trabajo, que significa la delincuencia e incluso la muerte
de muchas personas.

El artículo 3 del Mandato que presentan dice que el plan de seguridad de frontera norle
estará a cargo del Ministerio de Seguridad Interna y Extema elaborar un Plan de
Seguridad de las parroquias y cantones pertenecientes a la línea de frontera norte ...

Iván Morales Ruiz, de Sucumbios, indican que acuden a esta Mesa que frata los temas
de soberanía; recalca que ellos sufren las consecuencias del Plan Colombia, por 1o cual
se han orgatizado Carchi, Esmeraldas y Sucumbios con el propósito de decir basta a

este atropello de la soberanía, por eso condenan al gobiemo colombiano.

A lss 15:51 ingresun Xiomura Naranjo(alterna de Trujano Andrade) y Alfredo
Carrusco (alterno de Luis Hernández), a quienes se principalíza.

La zozobra que se vive abí por la última situación con Colombia, el Mandato
presentado, aspiran que sea acogido en lo que le competa a la Asamblea. Se debe estar
con un sentido de alerta con los pueblos fronterizos, espera que se tome caftas en el
asunto y de alguna forma solucionen las cosas que pasan en las frontera.

Nayté Vargas informa que la delegación de Esmeraldas tuvo que regresar, pero dejaron
un mensaje: "que se analice el tema de Mataje que limita con Colombia; indica que se le
designó como un pueblo en reubicación por los niveles de violencia y sicariato, a las
18h00 hay toque de queda. Su visista tiene como objeto dejar constancia de cuan
vulnerado está ese sector, en donde la gente no está tranquila y en paz. La poblacion de
la frontera estuvo muy contentos con la declaración de la Mesa de que el Ecuador es un
país de paz.

Segundo Moreno: Militares colombianos dicen quieren vivir en paz, pero desde hace
más de veinte años existe esta zozobra; Enfatiza que son guardianes de la Patria sin
relevo y sin sueldo. No saben qué plan se va a desarrollar apartir de este conflicto.

Ana María Larrea expresa que es un gusto recibirles en la Mesa, agradecerles por el
esfuerzo que han hecho para llegar acá, pedirles disculpas por no haberles podido
recibirl en la mañana, pues hubo que mover el horario pot nazones de fuerza mayor, pero

es importante su presencia porque la Constitución se va a construir con la voz de todAa
y todos. Es importante entender alapaz no sólo con la ausencia de guera, sino como el

derecho al buen vivir. Deja constancia de la necesidad de que exista la presencia del
Estado en las zonas de frontera, les expresa toda la solidaridad por parle de los
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Asambleístas en estos momentos dificiles, sobretodo para las poblaciones de fiontera,
ojalá la nueva Constitución pueda sentar las bases puiu qrr" todos los territorios en el
Ecuador tengan derecho a una vida enpazy soberaná.

Alfredo Carrasco informa que estuvo en la frontera desde San Lorenzo hasta salir a
Borbón, por lo que quiere compartir sus impresiones de este viaje, del cual viene
impresionado por los niveles de marginalidad social en que viven esas comunidades en
las reservas Cayambe-Coca, además está avergonzado de ver lapobrezaque tenemos y
sumado a eso no sabemos cuidar nuestro patrimonio cultural, pues parte de la soberanía
es el rescate de nuestros valores. En ese sentido Esmeraldas es muy rico, ya que nos
ofrece importantes evidencias de nuestra historia, que la estamos pisoteando. Se une a
las palabras de los representantes de la zonadefrontera.

Nayté Vargas añade que cuando se habla de soberanía se habla de que todo el Ecuador
es de libre acceso pata las y los ecuatorianos, pero eso o se cumple en todos los
espacios, ya que en Carchi tenemos una paroquia que se llama Tobar-ñonoso, a la cual
se accede por Colombia oor falta construcción vial en nuesttro territorio. Justamente el
delegado de ese sector no vino porque no tuvo manera de salir dadas las condiciones
climáticas de este momento.

Gabriela Quezada expresa que durante la exposición se sentía agradecida de tenerlos
aquí, de que siguen teniendo esperanzas y de que siguen adelante en su lucha, valora
mucho todo el esfuerzo realizado parallegar a la Asamblea; les manifiesta que son parte
de la gente que justifica todo el esfuerzo que se está haciendo aquí en la Asa¡rblea;
solicita que se le clarifique cuál es la relación que existe entre los dos ejércitos, cómo
reaccionan ellos ante las injusticias, qué han visto que han rcalizado las autoridades
locales frente a la problemática.

Jose Pinchao manifiesta que es un gusto ver que han asumido el encargo que se les dio
en las urnas. Cuando sucede un acontecimiento los militares se hacen los desentendidos
y dicen que debe proceder la polícia y viceversa, queda en la impunidad y se dilata. Las
autoridades han hecho lo que han podido, pero los recursos no hán llegado porque no se
ha evaluado la aplicación de los recursos enviados paralaspersonas necesitaclas,

Segundo Moreno afrade que militares colombianos se pasean en lanchas apuntando al
territorio ecuatoriano, lo que amedrenta a nuestra población, y esto a vista y paciencia
del ejército ecuatorrano.

Johana Artega acota que de parte del lado colombiano existe un juego de provocación.
Se puede mfuat a los policías colombianos uniformados paseándose en el territorio
ecuatoriano haciendo averigüaciones, sin que ninguna autoridad lo impida. En el lado
colombiano jamás se ve a un ecuatoriano con un unifonne. En el lado ecuatorlano no
hay protección a la ciudadania. se observa que la presencia de militares y polícias sirve,
no en todos los casos, sólo para el contrabando del gas, pues con su complicidad se
transporta al territorio colombianos grandes cantidades de cilindros, dejando
desabastecida alapoblación ecuatoriana. Por ello, la población civil está organizándose
para cuidar la soberanía con proyectos de producción.
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María Augusta Calle agradece por su solidaridad al estar aquí, para los Asambleístas
de esta Mesa resulta trascendente su presencia, pues le da le da más elementos y fuerza,
para el análisis, debate y construcción de texos constitucionales. La lucha que se da
desde la Mesa de Soberanía es muy dura, este momento están enfiladas todas las armas
de la derecha, del imperio y de Colombia contra esta Mesa, pero su presencia fortalece
nuestra actividad. Comenta que hace dos días la Asamblea aprobó por unanimidad el
rechazo de la invasión colombiana, aunque esta no es la primera vez que se incursiona
en nuestro territorio y se violenta nuestra soberanía, sí es la primera vez que hay una
masacre tan grande, en ottas ocasiones han sido agresión a pobladores ecuatorianos y se
ha hecho nada, las incursiones en Sucumbios son serias y no se ha hecho nada, ahora se
se ha armado el escándalo; hay gente con coraz|n traidor que dice que estamos
exagerando, pero sabemos que estamos haciendo bien porque está gente como ustedes
ahí, gente de las fronteras. A parte del rcchazo y de llamar a la comunidad internacional,
le parece importante tener una reunión con ustedes en Sucumbíos. Pide que se entregue
a los visitantes copia de la aprobación del documento del Plenario del 4 de marzo del
2008 en que se rechaza ia violación Colombiana de nuestra soberanía. Como
Asambleístas somos representantes de la población, por lo que se necesita de su ayuda
parahacer elun seguimiento que la Asamblea le ha encargado a la Mesa. Insiste en que
en el texto de soberanía se debe incluir la prohibición de tropas, no sólo de bases, pues
de acuerdo a los testimonios aquí verlidos se observa que la violación del territorio se da
por esa presencia de tropas. Comunica que denunciará los hechos que han sido relatados
aquí, pues ahora es el momento de jugarse por parte de los Asambleístas, siempre se han
jugado los ciudadanos de las fronteras quienes se ecuentran como centinelas de nuestra
Patia, hoy es el turno de quienes estamos representando al pueblo ecuatoriano.
Concluye agradeciendo por su visita y les compromente a trabajar conjuntamente.

A las 16:26 termina la exposición.

Las Asambleístas acuden a recibir a una Comiosión de Mujeres que ha llegado la
Asamblea, por lo que se CLAUSURA la SESIÓN, a las 16:27.

Dra. Lourdes Manosalvas V.
SECRETARIA RELATORA

'f. 1.3.3i
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